

пресвитера, или діакона, ничто не препятствуетъ, хотя онъ, по благодати, совершеннѣйшій и передаетъ право священнослуженія другимъ. Однакожь для благочинія и благолѣпія, и ради чести архіерейства, ему слѣдуетъ при себѣ имѣть наибольшее число пресвитеровъ и діаконѡвъ; это лучше можетъ изображать Господа съ учениками. Если же гдѣ недостатокъ въ клирикахъ: пусть будетъ при архіерейскомъ служеніи, по крайней мѣрѣ, одинъ пресвитеръ и одинъ діаконъ. Особенно же при рукоположеніяхъ надлежитъ быть пресвитерамъ и діаконамъ, чтобы рукополагаемый былъ ими подведенъ, принявъ привѣтствіе отъ сослужителей и могло быть совершено положенное по чину. Впрочемъ, мы знаемъ, что въ царскихъ походахъ часто случалось архіерею, по недостатку клириковъ, священнодѣйствовать и одному, равно какъ случалось, съ архіерейскаго дозволенія, по нуждѣ, священнику одному келейнымъ образомъ совершать даже приобщеніе таинъ. Но если и ничто не препятствуетъ тому: однакожь слѣдуетъ соблюдать требуемое благочиніемъ, особенно при рукоположеніяхъ, въ православныхъ храмахъ и при значительномъ стеченіи народа.

Вопр. Почему епископъ посвящаетъ разомъ многихъ въ чтецы, а рукополагаетъ въ діаконы и пресвитеры не многихъ вмѣстѣ, и можно ли безъ литургіи рукополагать во священника?

Мы знаемъ, что въ чтецы и вподіаконы

рукополагаются многіе вмѣстѣ,—и это основывается у насъ на преданіи. Они и посвящаются внѣ олтаря; а внутри, у священной трапезы, рукополагаются по одному въ діакона, по одному въ пресвитера и по одному въ епископа. Уклоняющійся отъ этого обычая вводитъ новості, а вводящій новості не принадлежитъ къ Церкви. И безъ литургіи рукополагать не слѣдуетъ,—тому научены мы преданіемъ. Это заповѣдуетъ и божественный Діонисій, преемникъ апостольскій, говоря, что всѣ совершаются чрезъ литургію и приобщеніе таинъ Христовыхъ, припадая къ жертвеннику и сподобляясь рукоположенія, запечатлѣнія, призванія благодати, священныхъ молитвъ, провозглашенія и привѣтствія, и тѣмъ посвящаются, какъ и прочимъ, о чемъ онъ намъ предалъ. Такимъ образомъ рукоположенный не такъ—рукоположенъ не по преданію, и я не знаю, чѣмъ будетъ этотъ посвященный не по чину. Итакъ на одной литургіи слѣдуетъ рукополагать не многихъ вмѣстѣ во епископы, или пресвитеры, или діаконы, но одного въ епископа, одного въ пресвитера и одного въ діакона, и каждого изъ нихъ въ приличное и опредѣленное чиномъ время: — въ епископа послѣ Трисвятой пѣсни, предъ чтеніемъ Апостола; въ пресвитера послѣ поставленія святыхъ даровъ на божественной трапезѣ; въ діакона послѣ совершительной молитвы, предъ словами: *вся святыя помянуше*. Епископа слѣдуетъ рукополагать въ

упомянутое время, чтобы онъ могъ возсѣсть на престолѣ, такъ какъ онъ вступаетъ въ чинъ Апостоловъ;—въ пресвитера послѣ поставленія божественныхъ даровъ потому, что онъ становится совершителемъ ихъ;—въ діакона послѣ совершительной молитвы потому, что это послѣдній чинъ, и діаконъ не получаетъ силы молиться, но только прислуживать и призывать къ молитвамъ.

Вопр. Можетъ ли діаконъ приобщить кого либо по нуждѣ, въ отсутствіи священника?

Въ нуждѣ, въ отсутствіе священника, преподать преждеосвященные дары мірянину, приближающемуся къ смерти, діакону не возбраняется, только въ подобномъ случаѣ онъ долженъ обращать вниманіе на нужду. Но прежде, если можно, или послѣ, онъ долженъ сказать объ этомъ священнику. Отлученному же и непосвященному вельзя приобщать себя самага св. Таинъ, но каждому изъ такихъ слѣдуетъ обращаться къ священнику, и особенно по чувству смиренія и ради прощенія.

Вопр. Мы знаемъ, что монахи въ пустыняхъ приобщаются одни. Слѣдуетъ ли дѣлать это и какъ приобщаться?

Нѣкоторымъ изъ монаховъ, живущимъ въ пустыняхъ и не имѣющимъ священниковъ, архіереемъ дозволяется, какъ мы знаемъ, имѣть преждеосвященные дары въ дарохранительницѣ